

# 庆丰收莫忘反“剩宴”

■ 张永生

然而，正是这种对“寻常之事”的“寻常之见”，让感情真挚、情怀炽热的古诗人深受触动，发出了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的感叹，吟出了“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜”的诗篇。

丰收背后是艰辛付出，正如繁华之中常常凝结着心血。当然，如今科学技术发达，农民可以不必像以前那样辛苦，而交通运输的通畅便捷，也使得食物的获取变得相对容易。可是，物品丰盛了，吃食变多了，获取没有那么难了，有人也越来越挑食了，面对着满桌饭菜，不过略动几下勺筷，便将半拉的“剩宴”倒进垃圾桶；还有人越来越讲究排场了，三五好友饭馆小聚，不

管能不能吃得下、消化得掉，也得杯盘罗列，仿佛不如此就不足以尽东道之谊，就会没面子、失身份……从厨房到餐桌，从家庭到餐馆，多少食材就这样浪费了，多少粮食就这样消失了！统计数据显示，我国每年浪费的粮食约3500万吨，接近全国粮食总产量的6%，令之人痛心。

古人常说：“余梁肉者，难为言隐约；处佚乐者，难为言勤苦。”现实大抵是这样的。没有在冰天雪地里跋涉过的人往往不会感到暖室轻裘的舒坦，没有在饥饿中挣扎过的人往往体会不到吃饱肚子有多么重要，没有在烈日下挥汗的人往往不会懂得收获的来

之不易。实际上，探究生活中“舌尖上的浪费”的原因，就在于有人只看到食物的丰盛而没有看到劳动者的付出，享受着劳动的成果而没有体验到劳动的艰辛，耽于眼前生活的富足而忘记了人类历史上的“饥饿记忆”，丢掉了应有的忧患意识。

国人为人处世，常常讲究不忘本。何谓“不忘本”，或许仁者见仁、智者见智，但有一点应该是共识，就是“知所从来”，做到饮水思源。如果对农民而言，不忘本就是相信一分耕耘一分收获，“汗流到田里总会长出稻子的”，因而敬畏天时、不误农时，一心侍弄庄稼，珍惜每一粒粮食；那么，对其

## HK观点撷英

### 捆着手脚喊冲锋 只会让基层做虚功

■ 马亮

据《半月谈》报道，目前基层组织存在假借标准化和规范化管理之名而产生的形式主义，让基层干部不得不“捆着手脚喊冲锋”，导致基层组织做“虚功”和工作“走形”。这些自上而下推行的考核评比，使大量人力、物力和精力浪费在填表、留痕和做台账上。

标准化和规范化的管理“好心办坏事”，在于一些政府部门误把手段当目标。有些政策不切实际，本是给基层减负的做法，却导致更多的繁文缛节。

基层干部本应将时间精力用于服务群众，但是为了所谓的标准化管理，不得不成为疲于奔命的“表叔”“表姐”。这不仅会影响工作效率，而且伤害基层干部的公共服务精神，使他们怀疑工作的意义，进而产生无力感乃至职业倦怠。

要想减少此类问题，首先要转变政府部门的管理观念，更加注重结果导向和以人民为中心。政府部门进行管理应突出结果和影响，更加强调民众的获得感和满意度，而不是看样板、翻文件和走过场。

避免基层管理走向歧途，需要政府部门切合实际制定政策，考虑不同地区具体情况，避免“一刀切”的标准化管理导致政策执行的水土不服。这也需要政府部门多从基层工作的“神经末梢”出发，多问计于民，用人民满意与否来衡量基层工作成效。

其次，在做好底线管理的同时，应当赋予基层组织更大自主权，使其能够因地制宜和敢闯敢试。精细化管理需要规范和标准，但是不能不加限制。由于手机App等联络方式日益便利，很多政府部门热衷于通过这些软件对基层进行管理。殊不知，这种工具主义和技术决定论的管理导向，可能使基层工作南辕北辙。

基层干部在工作一线冲锋陷阵，需要应对各种情形，很多都是新生事物。在做好底线管理的同时，政府部门也要放手，使基层拥有较大自主权，为其提供充足的资源和能力支持。因此，需要真正落实容错纠错的激励机制，激发基层干部的担当作为精神。

与此同时，加强基层信用建设，重建政府部门和基层组织之间的信任机制也极为必要。政府部门之所以对基层组织进行规范化和标准化管理，就在于过去一些管理不够规范，存在“上有政策、下有对策”和“跑冒滴漏”等问题，甚至诱发小官巨贪。但是，政府部门的管理不应从一放就乱的极端走向一管就死的另一个极端。特别是一些政府部门对基层组织不够信任，规定各个环节都要严丝合缝，使管理成本和组织内耗大大增加。因此，要重建上下级政府部门和基层组织的信任机制，加强组织承诺和信用管理，使上下级部门之间彼此默契而不是相互提防。

政府部门和基层组织都为做好群众工作，双方应加强合作，增进互信，协同推进基层工作，更好地满足人民群众对美好生活的追求。(摘编自《中国青年报》)

## HK海南观察

秋分是重要的节气，也是专属农民的节日。刚刚过去的2020年“中国农民丰收节”，全国各地开展了丰富多彩的庆祝活动。视频里、镜头中，一张张笑脸，是对收成的欣慰，是对未来的期待，触人心弦，温润人心。

“春种一粒粟，秋收万颗子。”一米一粟、一蔬一果、一鱼一蟹……这些收获意味着多少汗水、多少次汗流浃背？对于这些，农民是不大会过多讲述的，因为在他们看来，种粮打谷需要吃苦流汗，这是再寻常不过的事情。

## 合力净网 给未成年人一片网络净土

■ 韩慧

样需要网络。线上作业、线上社交、网络游戏等，已经成为越来越多未成年人日常生活的一部分。相关数据显示，2019年我国未成年网民规模为1.75亿，未成年人互联网普及率达93.1%。特别是随着线上教育的兴起与发展，未成年网友更加低龄化。网络教学为未成年人提供丰富的教育资源的同时，也让一些不良信息有了可乘之机。比如，一些涉黄涉暴的不良信息藏身于专门服务未成年人的网课平台，强行弹窗推送，令人防不胜防。网课平台上出现的一条条不良信息，如同一个个张着大口的陷阱，孩子们只要轻轻一点，就会被带到涉黄涉暴的环境之中。而未成年人社会经验和认知能力不足，无法辨别信息的良莠是非，同时缺乏自制力，容易受到误导，甚至走上歧途。

全力呵护未成年人身心健康，重拳整治网络环境是必之举。整治网络环境，首先要把网络环境等同于校园环境一样重视。其次，鉴于网络不良信息的隐蔽性，整治行动要建立长效机制，多些“回头看”，防止问题反弹。其中，不妨多些运用科技手段，强化对平台的监管，发现一起处理一起，倒逼网络平台压实主体责任，加强内容审核，从源头上铲除不良信息的滋生土壤。另外，学校与家长也要加强沟通、联动一体，注重对未成年人媒介素养的培养，帮助未成年人增强信息甄别能力，自觉抵制不良信息。唯有举全社会之力，环环紧扣，形成合力，才能为未成年人筑起网络安全的防火墙。

未成年人是国家的未来、民族的希望，为未成年人打造一个清朗的网络环境，符合全社会的共同利益。只有出重拳，敲重锤，持续发力，让不良信息无处藏身，让违法违规平台无利可图，才能真正为未成年人提供一片网络净土，让孩子们在文明、健康的网络环境中健康成长。

现代社会，成年人的生活离不开网络，未成年人的学习和生活同样需要网络。线上作业、线上社交、网络游戏等，已经成为越来越多未成年人日常生活的一部分。相关数据显示，2019年我国未成年网民规模为1.75亿，未成年人互联网普及率达93.1%。特别是随着线上教育的兴起与发展，未成年网友更加低龄化。网络教学为未成年人提供丰富的教育资源的同时，也让一些不良信息有了可乘之机。比如，一些涉黄涉暴的不良信息藏身于专门服务未成年人的网课平台，强行弹窗推送，令人防不胜防。网课平台上出现的一条条不良信息，如同一个个张着大口的陷阱，孩子们只要轻轻一点，就会被带到涉黄涉暴的环境之中。而未成年人社会经验和认知能力不足，无法辨别信息的良莠是非，同时缺乏自制力，容易受到误导，甚至走上歧途。

全力呵护未成年人身心健康，重拳整治网络环境是必之举。整治网络环境，首先要把网络环境等同于校园环境一样重视。其次，鉴于网络不良信息的隐蔽性，整治行动要建立长效机制，多些“回头看”，防止问题反弹。其中，不妨多些运用科技手段，强化对平台的监管，发现一起处理一起，倒逼网络平台压实主体责任，加强内容审核，从源头上铲除不良信息的滋生土壤。另外，学校与家长也要加强沟通、联动一体，注重对未成年人媒介素养的培养，帮助未成年人增强信息甄别能力，自觉抵制不良信息。唯有举全社会之力，环环紧扣，形成合力，才能为未成年人筑起网络安全的防火墙。

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hnrbl@163.com

## HK图说辣论



### 谁在为硫磺八角“开绿灯”？

近日，媒体报道广西南宁高峰天然香料物流中心(以下简称高峰市场)出售大量经过硫磺熏制的八角，经检测，有的八角二氧化硫残留量达500mg/kg。随后，广西市场监管局对高峰市场进行全面检查，目前已查封141吨八角香料送检。

用硫磺熏制八角，据称在当地是公开的秘密，也是商家打入市场的“利器”。八角经硫磺熏制后品相好、易存放，一些商家为骗取消费者好感，谋取商业利润，将食品安全抛

诸脑后，已经突破了底线。

硫磺八角本应被市场抛弃，却在当地形成了庞大的产业链条，原因何在？报道中，有商户一句“检查之前会通知我们”就道出了玄机。走走过场、做个样子的检查，不但检不出任何问题，反而是在为硫磺八角涂抹“保护色”。

谁给硫磺八角“开绿灯”，就要对其“亮红灯”。打击硫磺八角黑产业，首先就要打掉“保护伞”。(图/闵汝明 文/韩慧)

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：张昕

## 海南白沙农场集团有限公司致力打造多元化产业县域龙头企业 稳中求进 一心一意谋发展



海南白沙陨石坑茶业有限公司茶厂。

潺，茶树梯田景观视野开阔，景观美不胜收。

好山好水出好茶，茶香茶韵亦能引客来。据悉，自2017年开建以来，这一规划面积达130公顷的项目依托原址自然景观及黎族文化和农垦文化资源，将茶产业与旅游业相结合，建设一个集生态茶叶生产、茶园观光休闲、黎族文化体验、乡村养生度假为一体的茶园小镇，并力争打造成为4A级景区，让白沙这一独特的茶园景观成为茶旅融合新业态。不少游客表示，能在这般景致如画的生态茶园里居住小憩几天，再亲自体验茶叶采摘、杀青、揉捻成型、烘干等工艺流程，是一种很好的休闲度假体验。

茶产业赋予了白沙旅游业新的内涵，旅游业则助推了白沙茶产业更新升级，两者融合发展具有广阔的商机，前景值得期待。据悉，白沙原生态茶园小镇三期规划设计目前已完成，届时将引入社会资本，全面提升小镇生态旅游、休闲娱乐、疗养服务功能，实现小镇良性运营发展。

有限公司党委书记、董事长周怀胜介绍，依托我省财政部门关于中部地区农业发展资金的扶持，白沙绿茶生态茶园及精细加工与观光旅游一体化建设项目实施以来，结合白沙旅游规划布局，利用陨石坑国家地质公园、松涛水库上游的地理优势，打造集茶园观光旅游、亲子体验、休闲度假、品茗、旅游购物于一体的原生态茶园小镇，融入白沙全域旅游，促进茶旅一体化运营发展。

### 扛起国企担当 谋划产业惠民生

谋发展，创特色，更要放眼长远培育新产业，着力打造农场公司企业“航母”，这俨然已成为海南白沙农场集团有限公司干部职工的共识。

据悉，根据白沙“多规合一”规划，海南白沙农场集团有限公司将充分利用农垦管属土地资源及区位优势，在做强茶产业和保持核心园的同时，盘活土地资源，调整产业结构，引入社会资本，淘汰低产报废胶园，种植热带高效作物，培育热带高效农业和非胶产业，打造一二三产业融合发展的田

地平整、招标等工作。

据了解，在疫情防控工作中，海南白沙农场有限公司主动扛起国企担当，积极践行社会责任，投入近2万元，设置17个防控点，安排91人落实疫情防控工作，同时主动为该企业所属的近40家承租商户(个体户)减免3个月房租约30万元，全力帮扶个体商户克服疫情影响渡过难关。

## 相关链接

### “薄沙”品牌的由来

原白沙农场于1965年前后开始种植茶叶，自有一套完整的茶叶种植、加工、销售流程。因农垦管理体制变革，2009年6月，原白沙农场茶产业(包含“白沙绿茶”品牌)全部划归海南省农垦集团公司所有。2013年底，白沙农场整体划归白沙黎族自治县属地管理后，于2015年重新开始种植和打造“薄沙”品牌系列产品。

据介绍，在白沙陨石坑周边，每逢清晨，山间谷地云雾缭绕，宛如层层薄纱缭绕林间，一方面，“薄沙”茶寓意茶叶口感如薄纱一般轻盈令人回味，另一方面，据史料记载，白沙是因清康熙二十八年曾设“薄沙营”作为军事据点屯兵戍守而得名，之后，“薄沙”才逐渐演变为“白沙”。

海南白沙农场集团有限公司有关负责人认为，以“薄沙”二字作为白沙茶产业的创新品牌，不仅蕴含了白沙本土历史文化，也可寓意为如今“白沙牌”的正本溯源，象征着新品牌在涅槃重生后，将拥有更加强大的市场活力与品牌价值。



海南白沙陨石坑茶业有限公司茶厂现代化的生产车间。

(撰文/玉荟 图片/阮琛)

近日，朝阳缓缓撩开薄雾，在白沙牙叉镇志村娥皇岭茶叶基地，一垄垄修剪整齐的茶树透着嫩绿。海南白沙农场集团有限公司2020年度茶青采摘技能比赛的现场，茶农们斜挎着竹篮或是背包，在指尖飞转间就将一枚枚饱满又鲜嫩的茶青采摘入筐筐里。

“薄沙”红茶荣获2019年世界红茶产品质量推选活动金奖。

下一步，海南白沙农场集团有限公司将继续扩大自主生态茶园种植面积，整体推进白沙陨石坑周边的茶叶规模化种植；同时，加强茶园升级改造和标准化管理，努力打造现代茶叶种植示范基地，大力发展茶业加工及精深加工，强化“薄沙”品牌宣传推介，成规模化种植、产业化经营、市场化销售为一体的“薄沙”品牌营销。

### 打造示范点位 力推茶旅融合发展

位于白沙农场场部原址(牙叉镇)的原生态茶园小镇，生态优美，溪流潺